

## CONTRA EL NACIONALISMO

El nacionalismo vasco y el regionalismo catalán están saliendo muy mal parados de los debates parlamentarios.

El diputado jaimista señor Pradera, está demostrando una certísima puntería para hacer blanco en las incongruencias y en las malas artes de que se valen los enemigos irreconciliables de la unidad de la Patria.

En este aspecto hay que reconocer que son más simpáticos los jaimistas y republicanos que los nacionalistas vascos y catalanes.

Los primeros, dentro de su credo que no podemos compartir, la mayoría de sus bases, defienden la unidad de la Patria, supeditan todas las violencias de sus teorías a la idea generosa de una sola e indivisible Patria.

Por eso, apesar de que el catalanismo tiene casi dos carteras, porque hoy la Comisaría de Abastecimientos es un ministerio, a pesar de que se han enguantado las garras con el usufruto del poder, y que con lágrimas de cocodrilo dan a entender que para ellos es un penoso sacrificio su intervención en el poder público, el ambiente de la Cámara es pesado y hostil contra los que representan tan burda farsa.

Es más: se nota en las entrelíneas del «Diario de las Sesiones» del Congreso mayor enemiga y más dura hostilidad contra los catalanistas que contra los nacionalistas vascos.

Estos al fin, dentro de sus grandes e incomprensibles aberraciones, han vivido alejados del poder público, y jamás arrastraron a los gobiernos por el camino de la conveniencia y del trato de favor que se dispensó a la región catalana. En cambio, los otros han peleado continuamente para beneficiar esos intereses regionales, y no siempre con respeto a la justicia y a las necesidades del resto de las provincias españolas.

Así se explica que se acentuase la acometida a los catalanistas y que recibieran algunos exministros catalanes inequívocas demostraciones de poco afecto.

El señor Cambó, que se atribuye, una misión casi de salvador del país, el nuevo Moisés, como muy gráficamente le decía un periódico madrileño, tuvo que hacer grandes equilibrios para no verse envuelto en la general protesta.

La misma indiferencia, la absoluta frialdad con que las fuerzas que integran el Parlamento recibieron sus declaraciones, era la demostración más acabada de que no se creían sinceras sus manifestaciones, y de que no habían producido impresión sus declaraciones.

Y estamos ahora en los preliminares de la acción conjunta del gobierno; veremos en cuanto los hechos se vayan desarrollando, no con sujeción a la norma que el gobierno imponga, sino como le propongan los sucesos, lo que va quedando del conglomerado político formado sobre bases tan movedizas y poco sólidas.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del día 19

Preside el alcalde y asisten 26 señores concejales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Por el secretario se da cuenta de las disposiciones insertas en el «Boletín oficial» sobre el cambio de la hora.

Se aprueba el extracto de acuerdos del mes anterior.

Se aprueban las cuentas de las dos semanas últimas.

Se autoriza a varios particulares para efectuar obras en fincas de su propiedad.

Se nombran practicantes en propiedad a los señores Martínez Sanz y Martín Asís y aspirante a don Alejandro Sanz.

Se da cuenta de la siguiente moción:

### EXCMO. AYUNTAMIENTO

Notifico mucho tiempo nuestro regimiento de Carabineros Sr. Giner y el Ayuntamiento unánimemente acordó que se retirara al Sr. Frutos Baeza la honrosa distinción de Cronista de la Ciudad, que antes que él había ostentado, hasta su fallecimiento, el Sr. Martínez Tornel.

Todos y Murcia con nosotros, pasamos en estos momentos por el dolor de la pérdida del gran poeta popular, que tanto prestigio dió al título. Ninguna gloria más murciana que la suya, cimentada en el estudio de nuestras tradiciones, de nuestra historia, de nuestras costumbres, de todo aquello que constituye como la esencia ideal del espíritu de un pueblo.

Con la muerte de Frutos Baeza el título de Cronista de la Ciudad, preciado para todos los que la aman y consagran sus esfuerzos al progreso de la misma, y que él con tanto derecho y tanta satisfacción ostentaba, hay que concederlo a persona que por sus esfuerzos en pro de la cultura murciana y por su excepcional talento lo merezca en justicia. Por fortuna no se extinguido la generación de murcianos beneméritos e ilustres, investigadores de lo más interesante de nuestra vida regional y capacitados por ello, para ese título. Mucho la ha merinado la muerte, pero aun quedan nombres de gran mérito.

Culminando entre todos hay uno, el de don Joaquín Bagueña, erudito y crítico de arte; historiador de fama nacional, asista del honor de las letras regionales, hombre de cultura excepcional. Este nombre aparece unido a muchos y muy notables temas murcianos y de carácter general: la historia de Aledo; la crítica artística de Salcillo; las investigaciones históricas y psicológicas sobre la extraordinaria personalidad del Cardenal Belluga; los estudios sobre ejemplares de la Arqueología de la provincia; las producciones de biografía literaria general y local, etc., y en otro orden de trabajos la organización, verdaderamente espléndida, de nuestro Museo provincial.

Canadá tiene el señor Bagueña esta distinción y hay que otorgársela en justicia, ya que no se trata de una merced, que se da, sino que se conquista. Por las razones expuestas, los concejales que suscriben tienen la satisfacción de proponer al Excmo. Ayuntamiento que se nombre a don Joaquín Bagueña Lacárcel Cronista de la Ciudad de Murcia.

Salas Consistoriales a cinco de Abril del año novecientos dieciocho. —José Pérez Mateos, Gustavo Abizanda, J. A. Martínez Ladrón de Guevara, Joaquín Cerdá, Carlos Valcárcel, José Ferrán, J. Salvat, Luis Llanos, Gregorio Mesquero Sanz, José María Anáez, José Bernal, José María Hillo Sala, J. Flores Guillamón, Miguel Caballero, Manuel Escudero Galvez, Joaquín Miñano Ruiz, José Hernández Mora, Francisco Nolla Salvador Peñañer, José Triguero se adhiere.

Rentero se adhiere también elogiando al señor Bagueña.

Pérez Mateos agradece las frases que señor Rentero dedica al señor Bagueña.

Declarada la urgencia, se aprueba por unanimidad el nombramiento del Cronista de la Ciudad.

Pasa a la Comisión una instancia de los vecinos de la calle de Rocafuera pidiendo que se prohíba el tránsito de carruajes por la mencionada vía.

Rentero se ocupa de la concesión hecha a los señores Bernal sobre la manzana del ganado de cerda.

Don José Bernal se ausenta de la sesión para que pueda ser discutido el asunto por los señores concejales con toda libertad.

Pérez Mateos después de hacer aclaraciones propone que la moción del señor Rentero pase a estudio de las comisiones de Hacienda y Letras.

Llanos hace uso de la palabra defendiendo razonadamente la concesión hecha a los señores Bernal y demostrando plenamente que el Ayuntamiento que la acordó, obró con arreglo a ley.

Explica la tributación por derecho de degüello y de inspección sanitaria, demostrando que los señores Bernal no vienen obligados a la tributación que el señor Rentero manifiesta.

Termina diciendo que los acuerdos tomados por los Ayuntamientos no pueden ser revocados por estos y pide que pase el asunto a estudio de las comisiones propuestas por el señor Pérez Mateos.

Interviene los señores García Muñoz y Miñano, rectificando el señor Rentero.

Pide la palabra el señor Martínez Moya y el alcalde le manifiesta que se está discutiendo indebidamente moción del señor Rentero toda vez que se ha propuesto que pase a la Comisión y no se ha declarado la urgencia.

Se acuerda pase a la Comisión. El señor Llanos en nombre de la familia del concejal fallecido, señor Ferrán, da las gracias por los actos que realizó con motivo de su defunción.

Le contesta el alcalde, que todos fueron reconocidísimos y dignos del recuerdo del llorado compañero.

Llanos pregunta si se va a tratar esta tarde del asunto de personal y de la corrida de escalas.

Le contesta el alcalde que ha terminado el despacho ordinario y el señor Llanos hace una moción sobre este asunto.

Le contesta el alcalde y pasa el asunto a la Comisión.

Rentero pide la creación de una escuela de niñas en Zeneta.

Pasa a la Comisión.

El alcalde da cuenta de las fiestas que han de celebrarse el día 21.

Se autoriza al teniente coronel jefe del tercer Batallón de posición para dar un baile en el teatro Roma.

El alcalde habla después de los ofrecimientos hechos al Ministerio de la Guerra, del Cuartel, y a petición del señor Llanos se acuerda autorizar, al alcalde para que se nombre del Ayuntamiento, haga la entrega, con lo que se levantó la sesión.

## La entrega del Estandarte

Hoy llega a esta el Excmo. señor Capitán General de la Región.

Viene a presenciar la entrega del Estandarte que las damas de esta localidad regalan al Regimiento de artillería de Posición residente en esta plaza.

No hace mucho, cuando fué destinado a esta el Batallón de Artillería, el pueblo murciano dió gallarda

LA SENORITA

## DOLORES LINARES SERRANO

Ha fallecido en la madrugada de ayer, a los 16 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su afligida madre doña Elisa Serrano Miró, hermanos doña Elisa, doña Concepción, doña Tomasa y don Eduardo; su abuelo don Jacinto Serrano Alcázar; tíos doña Rafaela, don Jacinto, doña Matilde, doña Concepción y doña Agueda Serrano Miró; tíos políticos don José Tomás Linares, don Antonio Serrano, don José María García Serrano, don Enrique Ayuso Miró y don Emilio Montoya; primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su funeral y entierro que se verificarán hoy sábado, el primero a las diez y el segundo a las once de su mañana, en la parroquia de San Lorenzo, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 20 de Abril de 1918

Casa mortuoria: Zambrana núm. 7, piso 2.º.—No se invita particularmente.—El duelo se despiden en el Puente Viejo.

muestra de sus sentimientos de amor al Ejército y de su absoluta penetración con el mismo.

Su paso por las calles de la ciudad fué un clamoroso triunfo, que proclamaron con entusiastas aclamaciones todas las clases sociales, que ven en el Ejército la salvaguardia del orden público y la defensa de la independencia nacional.

Sabe Murcia, población que alienta con los mayores entusiasmos monárquicos, que aquellos que se muestran hostiles al Ejército, lo son, porque este, fiel a su honor y a su bandera, derramará en mil ocasiones su sangre generosa en defensa de los grandes ideales que integran la vida militar.

Por eso Murcia, del mismo modo que un día acompañó al Monarca por sus calles sin otra escolta que la nobleza hidalga de sus hijos, que tuvo la honda satisfacción de que el jefe del Estado, al paso por Cartagena por esta estación, descendiese del tren Real a conversar con sus autoridades y a confundirse con el pueblo, fué el mismo que en compacta muchedumbre esperó a la entrada de la población a sus nuevos huéspedes, oficiales y soldados del Batallón de Artillería, y los acompañó casi materialmente abrazados en desbordes de cariño por las calles de la ciudad.

Seguro es que al recibir hoy a su huésped ilustre, al tener el honor gratísimo de testimoniarle su consideración y afecto, lo ha de hacer con esa sincera hidalguía que es la característica de nuestro pueblo.

Ese rasgo de las señoras murcianas que a los ojos del Ejército ha de tener el merecido relieve que le da la condición de las donantes, ha de servir para atar con más fuertes lazos el afecto del Ejército y el pueblo murciano.

Es verdad que la corrección, la caballerosidad de la guarnición que ha cabido en suerte a Murcia, son acreedores al afecto que esta le viene significando.

Al verificarse mañana el solemne acto que de modo oficial ha de consagrar el cariño entre el pueblo murciano y el Ejército, la más alta representación de éste en ese acto, podrá apreciar la verdad sincera, natural y espontánea, de los sentimientos que animan a la ciudad, sin distinción de clases y condiciones.

Muy gustosos cumplimos el deber como murcianos, como periodistas y como amantes del Ejército, de saludar a la primera autoridad militar de la región, a la que, además de significar nuestro respetuoso acatamiento, deseamos que su estancia en esta le sea grata, llevándose de

nosotros la impresión agradabilísima que se llevaron cuantos nos han visitado de modo oficial o particular.

### El ceremonial

El ceremonial de la entrega y bendición del estandarte se ajustará a lo dispuesto en las Reales Ordenes.

El Estandarte lo entregará la Excelentísima Sra. D.ª María Codorniu de la Cierva, en nombre de las damas murcianas, al alcalde como representante de la capital y éste a su vez hará entrega al Excmo. Sr. Capitán General de tan preciada enseña, pronunciando ambas autoridades los discursos de rúbrica. De manos del Capitán General lo recibirá el Comandante Mayor, como jefe más antiguo, por delegación del Teniente Coronel, primer Jefe que estará mandando las fuerzas que formen.

El Comandante Mayor, lo conducirá al lado del Evangelio, teniendo a su derecha a la madrina Excelentísima Sra. D.ª María Codorniu de la Cierva, presentándolo al Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis, para que lo bendiga, según el ritual y oraciones señaladas por la Iglesia, en cuyo tiempo estarán todos de rodillas.

Luego que el Excmo. Sr. Obispo, haya concluido la ceremonia, el Comandante Mayor entregará el Estandarte al Teniente Porta y se empezará inmediatamente la Misa.

Concluida la Misa, ocupará su lugar el Estandarte, y el Teniente Coronel hará la siguiente exhortación, precedido del toque de atención general que repetirá la banda:

### SEÑORES:

Todos los que tenemos la honra de estar alistados bajo estas banderas, que Dios Nuestro Señor se ha dignado bendecir para protegernos en todas nuestras adversidades y auxiliarnos contra los enemigos del Rey, la Constitución y las Leyes, estamos obligados a conservarlas y defenderlas hasta perder nuestras vidas, porque se interesa el servicio de Dios, la gloria de la Nación, el crédito del Batallón y nuestro propio honor; y en fe y señal de que así lo prometemos... Batallón, preparen armas, apunten, fuego!

La descarga se hará apuntando hacia arriba, rogando al público no se alarme, pues aquella se verificará con cartucho de foguero, sin taco, completamente inofensivo, no habiendo en absoluto peligro alguno.

### La Bandera

Anoche en el tren mixto de Cartagena llegó a esta, acompañada de una batería, a Bandera de la Comandancia de Cartagena, viniendo de abanderado el teniente don Manuel Manzano.

También llegó la banda de música del regimiento de infantería de Sevilla y las bandas de cornetas de este regimiento y del de artillería de aquella Comandancia, al mando de los señores Font, Navarro y Basa.

En la estación esperaban la llegada el comandante mayor de esta plaza don Jesualdo Martínez Vivas, y oficialidad de este batallón.

Con la banda viene el capitán ayudante señor Vega.

La batería con la banda de música rindieron honores a la Bandera. Inmediatamente se dió el orden de marcha, entrando en la población en columna de viaje y al llegar a la plaza de Camachos, formó la batería de a cuatro.

Entraron por el Puente Viejo a los acordes del pasodoble «Los voluntarios».

Por la orilla del río y paseo de Garay llegaron a la puerta del Cuartel, donde al entrar la Bandera se le rindieron honores.

Tanto en la estación como en el trayecto había numeroso público que aplaudía con entusiasmo a los soldados y al entrar la bandera en el Cuartel fué objeto de una entusiasta ovación.

En el patio del Cuartel se le sirvió a los soldados que llegaron de Cartagena un rancho en frío.

### La misa de campaña

En el altar que se levantará mañana en el Parque para celebrar misa de campaña se colocará la imagen de Santa Bárbara, de tamaño natural, que se venera en la iglesia de San Pedro, obra del inmortal Salcillo.

El altar, del que hemos oído hacer elogios y del que daremos detalles en nuestro próximo número, ha sido dibujado y dirigido por el capitán de artillería señor Camillo.

## DIMISIONES

Por entender que existe número suficiente de catedráticos propietarios para el funcionamiento de la Universidad, ha presentado la dimisión de su cargo el Comisario Regio don Vicente Llovera y Codorniu.

También ha sido admitida la renuncia de la cátedra de Derecho Natural presentada por el diputado a Cortes por Murcia don Emilio Díez de Revenga, por incompatibilidad con su nuevo cargo.

Para desempeñar esta cátedra ha sido nombrado don Diego Hernández Montesinos.

Teléfono de EL TIEMPO  
Núm. 25.

BOLETIN RELIGIOSO.

Abril 1918  
SABADO XX

Santa Inés de Monte Pulciano, San Marcelino y San Victor mr.

CULTOS

En San Nicolás.—Solemnes cultos que la Asociación Josefina tributa al Patriarca San José. Por la mañana en la misa de siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En la Merced.—La novena al Patriarca San José se hace por la mañana a las siete.

En las Teresas.—El novenario al Patrocinio de San José, se hace por la tarde a las cinco.

VELA Y ALUMBRADO

Día 20.—En San Bartolomé por don Andrés Almansa Rubio y doña Teresa Almansa de Moleró y demás difuntos de la familia.

Suscripción

Entre las damas murcianas para costear el Estandarte y banderines del Batallón de Artillería.

(Continuación)

- Suma anterior, 698 pesetas.
- Señorita Josefa Soler, 2.
- Doña Carmen Barceló, de Gomez, 2.
- Doña Carmen Alcaraz, de García, 1.
- Doña Isabel Albert, viuda de Mateu, 2.
- Doña Isabel Mateu, de Mateu, 2.
- Doña Francisca Dolar, de Gauz, 1.
- Doña Cayetana Alcazar, de Molina, 2.
- Doña Matilde Perez, de Pineda, 2.
- Doña Aurora Cifuentes, de Nufiez, 1.
- Doña Antonia Zuñez, viuda de Botella, 2.
- Señoritas Carmen y Maria Brugarolas, 2'50.
- Señorita Fuensanta de Lema, 1.
- Señorita Elvira Marquina Rubio, 2.
- Doña Carmen Estrada, de Molina Castillo, 3.
- Doña Dolores Lopez, de García, 1.
- Doña Encarnación Arcis, de Hernández, 1.
- Doña Antonia Muñoz, de Nicolás, 1.
- Doña Carmen Sánchez, de Sánchez, 2.
- Doña Consuelo Plana, de Hernandez, 2.
- Doña Carmen Rodriguez, de Pérez, 1.
- Doña Mercedes Pérez, de Imberón, 1.
- Señorita Amalia Abellán Soler, 2.
- Doña Teresa Giner, de Cánovas, 2.
- Doña Erundina Lledós, de Lanzón, 5.
- Doña Epifania Laborda, de Gresh Peña, 5.
- Doña Concha Herrero, de Carceller, 2.
- Doña Sinforsosa Moreno, de Gomez, 5.
- Doña Maravillas Fernandez, de Sevilla, 1'50.
- Señorita Consuelo Martinez Costa, 2.
- Doña Julia Sevilla, de Balibrea, 2.
- Doña Dolores Caballero, de Caballero, 2.
- Doña Demiana Lopez de Molina, de Martinez, 3.
- Doña Catalina Pulido, de Rodriguez, 1.
- Señorita Maria S. Lafuente, 5.
- Doña Carolina Diaz de Ródenas, 3.
- Doña Josefa Luna, viuda de Navarro, 1.
- Doña Carmen Giner, de García, 2.
- Doña Carmen Mateos, viuda de Caravaca, 1.
- Doña Asuncion Ferrer, viuda de Muñoz, 2.
- Doña Joaquina Mateos, viuda de Victoria, 1.
- Doña Rosa Garcia, de Moya, 1.
- Doña Carmen Franco, de Victoria, 2.
- Doña Concepción Suarez, de Caravaca, 3.

- Doña Maria Langot, de Campuzano, 2.
- Madame Ferdinand Daumery, 5.
- Doña Angeles Garcia de Martinez, 3.
- Doña Vicenta Egea, de Rodriguez, 1.
- Doña Angeles Pujante, de Crespo, 1.
- Señorita Teresa Lopez Garcia, 1.
- Doña Teresa Arcis, de Barberán, 3.
- Doña Isabel Garcia, de Albaladejo, 1.
- Doña Rosario Rodriguez, de Castellanos, 1.
- Suma pesetas, 804.

Se continuará.

SECCION DE TRIBUNALES

Sucedíanse tranquilas las horas de la mañana del 8 de Julio pasado; Juan Garcia Nicolás se dirigía a «echar las aguas» a unas tierras, que cultivaba en el sitio llamado Pasos de Santiago, de este término municipal, que por ser bien entrado el verano agradecen tanto la gracia de Dios.

De pronto su oído percibió un ruido como si voces humanas pidieran auxilio; hacia el lugar donde creyó partían se dirigió y cual no sería su sorpresa al ver que un hermano suyo llamado Rafael, luchaba con tres individuos.

Ver tal cosa y como buen hermano defender el suyo como pudo fue instantáneo, resultando de la refriega herido en la cabeza Mariano Ros y procesado Juan Garcia como autor de un delito de lesiones menos graves.

En el acto del juicio el fiscal señor Sanz le ha apreciado la atenuante quinta del artículo 9.º del Código Penal solicitando la pena de un mes y un día, a lo que en elocuente y fogoso informe se opuso el abogado defensor señor Peña Seiquer, que demostró a la Sala de la Sección segunda, donde se celebró la vista, la existencia de la eximente quinta del artículo 8.º.

También ante este mismo Tribunal se celebró la vista de la causa seguida contra Domingo Marcelino Lozano como autor de un hurto de varios rollos de cinta para tapizar, en un descuido de su jefe Manuel Pérez.

El fiscal apreció la existencia de la circunstancia agravante de grave abuso de confianza y a desvirtuizarla se inclinó el técnico informe del letrado señor García y García, encargado de la defensa.

Ambos juicios quedaron conclusos para sentencia.

El suplente del cronista

Ayer vimos en esta al juez de Talana don Arturo Ramos y Camacho,

NOTAS NECROLÓGICAS

Entierro

Ayer mañana a las once se verificó en la iglesia de Santa Eulalia el entierro del que en vida fué nuestro querido amigo el Oficial Mayor de esta Diputación provincial don Prudencio Soler Aceña.

El acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo, prueba inequívoca del gran afecto que se profesaba al caballero finado.

En la presidencia y acompañamiento figuraban el presidente de la Diputación, todo el personal de las oficinas con sus jefes, muchos Diputados provinciales, distinguidas personalidades y numerosos amigos.

A la desconsolada viuda doña Matilde Fernández Trujillo, hermanas, hermanos políticos y demás familia, reiteramos nuestro pésame más sentido.

Gratitud

En nombre de la viuda é hijos del que fué en vida nuestro querido amigo don Andrés Vera, damos las gracias a cuantos les han prodigado sus consuelos con motivo de la defunción de dicho señor y a cuan-

tos tuvieron la bondad de asistir a su entierro.

Al cumplir el encargo que se nos confiere, reiteramos a la afligida viuda y apenados hijos la expresión de nuestro pésame más sentido.

—En nombre de la afligida familia de la virtuosa señora doña Eustaquia Pérez Alcaráz, de Sánchez Lozano, damos las gracias a todas cuantas personas la han acompañado en su dolor y han asistido al entierro y funeral de dicha Señora.

Reciba nuevamente nuestro más sentido pésame la sentida familia.

Defunción

A la hermosa edad de 16 años, ha fallecido en esta la señorita Dolores Linares Serrano, hija de doña Elisa Serrano Miró, viuda de Linares; y nieta de nuestro buen amigo don Jacinto Serrano Alcaráz.

Abierta aún la herida que le produjo una reciente desgracia de familia, viene esta nueva adversidad a llenarles de dolor arrancando de su cariño a una criatura en la edad que más hace alentar la esperanza de una vida llena de venturas.

Reciban por ello nuestro pésame más sentido, que hacemos extensivo a toda la afligida familia.

Los Exploradores de España

TROPA DE MURCIA

Orden del día 19 de Abril de 1918.

Invitada esta tropa para asistir al solemne acto de la bendición y entrega del Estandarte regalado por las damas murcianas al Batallón de Artillería de posición de esta plaza, que tendrá lugar el próximo domingo 21, se reunirá la tropa en su cuartelillo a las nueve y media formando inmediatamente y marchando al Parque de Ruiz Hidalgo ocupando el sitio que se le señale.

Esta formación será con la bandera del cuerpo.

El Jefe de la Tropa.

La subida del pan

Ayer tarde una comisión del Gremio de panaderos visitó al alcal. de señor Pérez Marin en su despacho oficial, anunciándole que en vista de la subida experimentada nuevamente por las harinas, se veían obligados a subir el precio del pan.

El señor Pérez Marin les rogó que esta subida sea aplazada contestando los panaderos que así lo harán mientras les quede existencias de harinas de las que adquirieron antes de la subida; pero que cuando lleguen las del nuevo aumento no tendrán otro recurso que subir el precio del pan.

Nombramiento de gobernadores

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

En la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica los nombramientos de los nuevos gobernadores.

Estos son:  
De Almería, don Ramón Viela.  
De Baleares, señor Rivas Cano.  
De Canarias, señor Cantos Ecaz.  
De Huelva, señor De Federico.  
De Logroño, don Casimiro de la Torre.

De Lugo, don Enrique Alberola.  
De Orense, don Pedro Villar.  
De Santander, don Agustín Lasserne.

El Comité central del Carbón

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Su constitución

La «Gaceta» de hoy publica un decreto de la Presidencia, en el que se constituye el Comité central a quien se encarga de la distribución de los carbones minerales.

La nota del Presidente

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Los mineros de Murcia

Esta mañana, según la nota facilitada en la Presidencia, ha recibido el señor Maura la visita de una comisión del Sindicato minero de Murcia, presidida por el señor Aguirre, presidente del mencionado Sindicato. A dicha comisión la acompañaba el diputado por Cartagena señor Tapia.

Hablaron al presidente del Consejo de las cuestiones referentes a la explotación minera de la provincia de Murcia, especialmente sobre los precios del plomo y de la legislación de los impuestos mineros y de los tratados comerciales.

También visitó a Maura una comisión de los secretarios de Juzgados municipales y la de los gobernadores de Badajoz y Almería.

Las huelgas

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Dicen en Gobernación

En Gobernación nos han manifestado esta mañana que las noticias que se reciben sobre las huelgas de Mataró, Igualada y Sabadell dicen que están en el mismo estado, habiendo adoptado las autoridades las precauciones necesarias.

LAS CORTES

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

SENADO

Preside Groizard.  
Se da lectura a los nombres de los senadores que han fallecido y el presidente pronuncia un discurso neológico.

Se adhieren SANCHEZ TOCA y GARCIA PRIETO, siendo todos aplaudidos.

CARRACIDO justifica la suspensión de la reunión del Claustro de Doctores por falta de número.

ORTEGA MOREJON insiste en sus censuras a Carracido por dicho motivo.

ARCHILLA reclama iguales derechos para los doctores revalidados como para los no revalidados.

IZQUIERDO anuncia una interpelación política.

Se pasa a la orden del día y se aprueban varios dictámenes, levantándose la sesión.

CONGRESO

Preside Villanueva.  
INDALECIO PRIETO pide que se activen los transportes para la concesión de pensiones a los supervivientes de las guerras de Africa.

MARINA ofrece trasladar este ruego al ministro de Hacienda.

INDALECIO PRIETO protesta de que la diputación de Vizcaya prohiba a los millones asistir a las fiestas del Dos de Mayo.

ZABALA protesta de que la Institución Libre de Enseñanza reparta pensiones.

Las izquierdas protestan.

ZABALA anuncia una interpelación. Afirma que la Institución tiene el ideal en la mente pero las manos en el cajón. Añade que eso es una infamia.

Las izquierdas promueven un gran escándalo.

El presidente obliga a todos a darse explicaciones mutuas.

Después de formularse otros ruegos sin interés se pasa a la

Orden del día

Pasa el Congreso a reunirse en Secciones y después de reanudada la sesión pide la palabra ALVAREZ VALDES.

Apoya una enmienda tratando de la administración de Justicia.

Pronuncia un extenso discurso, estando la Cámara desanimadísima.

Le contesta PICO.

Se levanta la sesión.

Parlamentarias

(De la noche) (Por telegrama)

Los nuevos gobernadores

En el Congreso se ha comentado esta tarde mucho el nombramiento de los nuevos gobernadores.

Los ministros, incluso García Prieto ignoraban esta mañana los nombramientos.

La discusión del Mensaje

Marcelino Domingo ha anunciado que intervendrá en la discusión del Mensaje.

Se cree que esta discusión durará hasta Mayo.

La alcaldía de Madrid

Los concejales de Madrid han visitado a Maura rogándole que autorice al Ayuntamiento para nombrar alcalde.

Las impresiones que sobre esta

visita hay son favorables a la petición.

Se dice que el Ayuntamiento elegirá a Guicocha.

La jornada mercantil

En la semana próxima se discutirá en el Senado el proyecto de la Jornada Mercantil.

Cobián enfermo

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Un ataque de emiplegia

Ha producido gran sentimiento la noticia de la enfermedad de Cobián. Este llegó ayer de Málaga y hoy se disponía a asistir al Consejo de la compañía de Ferrocarriles del Norte.

Al salir del ascensor sufrió un ataque de emiplegia.

Su hija, que le acompañaba, reclamó el auxilio de médicos, certificando estos que se hallaba en grave estado.

En la misma portería se le habilitó una cama.

A última hora de la tarde, y aprovechando una ligera mejoría, se trasladó a su domicilio.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones

La ofensiva alemana

En Flandes se apoderaron las tropas germanas de grandes parcelas de terreno, ocupando el pueblo de Zolleke, y rechazamos al enemigo más allá de las canteras del indicado pueblo.

No avanzaron, por impedirlo la energética resistencia de las tropas británicas, al Sur del lago Elaukart.

Al Norte del Lys también ganamos terreno.

Son atrozmente energicos los violentos ataques contra Givenchy, en el sector meridional del Lys, y contra Kemmel, encima del pequeño río Dowa.

A ambos lados del Somme fueron muy activos los combates de artillería, especialmente en la región de Moreuil y en la de Montdedier.

Los franceses ejecutaron vivas reacciones ofensivas al Oeste y Este del Avre, siendo reclamation rechazados.

Informes franceses

Paris oficial.

Con fuertes bombardeos destruimos los nidos de ametralladoras.

Los prisioneros hechos en los últimos días ascienden a 650.

Informes alemanes

Berlin oficial.

En Flandes desarrolláronse pequeños combates.

En Vischaete sostuvimos un fuerte ataque con los franceses siendo estos rechazados con grandes pérdidas.

En Bailleul y Basse hay gran actividad de artillería.

Noticias

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofositos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 28 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofositos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

Enfermos

Continua gravemente enferma la señora doña Josefa Maymón, madre de nuestro querido amigo el Deán de esta S. I. C. don Julio Lopez Maymón.

—También está enfermo de bastante cuidado nuestro estimado amigo don José Manuel Carles.

De todas veras deseamos la mejoría de los pacientes.

LABORATORIO GUILLAMON  
Análisis clínicos.—San Agustín, 8.  
Teléfono, 167.—MURCIA.

Viajeros

Procedente de Lérida ha venido a ésta, donde fijará su residencia el inteligente practicante don Joaquín Frutos.

—De la Corte ha regresado nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don José López Mesas.

Ha salido para Madrid don José García Villalba.

Conferencia

El lunes a las siete de la tarde, dará una conferencia científica en el Circulo de Bellas Artes, el explorador y periodista servio Milorad de Ratichevich, que disertará sobre usos y costumbres de Rusia, Japón, China, Servia etc., etc.

El confarenciante dedica el acto a las señoras.

Convocatoria aplazada

Con motivo de la fiesta organizada en honor al estandarte que el 21 será entregado al batallón de artillería, se ha aplazado la anunciada asamblea de maestras y maestros opositores sin plaza, que debía celebrarse dicho día.

Se celebrará el próximo domingo 28.—La comisión.

Casino

Esta tarde a las siete habrá matinee en esta sociedad.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 19 de Abril de 1918.

Presión barométrica en milímetros . . . . .	751'8	749'6
Temperatura . . . . .	11'3	17'0
Viento Dirección . . . . .	SO.	SO.
Viento Fuerza . . . . .	Clima.	Clima.
Estado del cielo . . . . .	Cbto.	Cbto.

Temper. máxima a la sombra .	18 2
Id. id. al sol . . . . .	0 0
Id. mínima del aire . . . . .	8 3
Id. id. en el reflector . . . . .	7 7
Evaporación en milímetros . .	3 4
Lluvia, en id. de ayer . . . . .	5 0

Espectáculos

Ortiz

Secciones de cine a las siete y media y diez y media de la noche.

Exito de la conzonetista Ursula López y de la bailarina «Yulú».

Circo

Secciones de cine a las siete y media y diez y media de la noche.

Grandioso programa de películas.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN  
Nacimientos, 1.  
Defunciones, 3.  
Matrimonios, 2.

JUZGADO DE LA CATEDRAL  
Nacimientos, 4.  
Defunciones, 2.  
Matrimonios, 1.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 99.

Listas vendidas, 102.

Gobierno de la provincia

Elecciones—Circular

La «Gaceta de Madrid» correspondiente al día de ayer, publica el siguiente Real decreto:

«Acordado por el Congreso de los Diputados que se proceda a la elección parcial de un Diputado a Cortes por el distrito de Yecla, provincia de Murcia.

Vengo en decretar lo siguiente: El domingo 12 de Mayo de 1918, se procederá a la elección de un Diputado a Cortes por el distrito de Yecla, con arreglo a las disposiciones de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

Dado en San Sebastian a quince de Abril de mil novecientos dieciocho.—ALFONSO.—El ministro de la Gobernación, Manuel García Prieto.

Con arreglo a la fecha señalada en el transcrito Real decreto para cele-

brar la elección de un Diputado a Cortes por el distrito de Yecla, el Ayuntamiento de Adjuntos y Suplentes según el art. 37 de la ley Electoral, se efectuará el jueves 15 del corriente; el jueves 2 de Mayo próximo la constitución de las mesas, si previamente hubieren sido requeridos los Presidentes de las Juntas municipales del Censo por quienes aspiren a ser proclamados por los electores, de conformidad con el artículo 25; el domingo 5 de dicho mes la proclamación de candidatos ante la Junta provincial del Censo o declaración de electo por el artículo 29, el jueves 9 la constitución de las mesas de cada sección en el local donde la elección haya de celebrarse, a fin de que los candidatos, sus apoderados o sustitutos hagan entrega de los talones firmados que han de servir para la comprobación de las firmas que autorizan los nombramientos o talonarios de interventores, conforme al artículo 30; el domingo 12 la votación; y el jueves 16 el escrutinio general, acto que como es sabido, tendrá lugar ante la Junta provincial del Censo electoral.

Recuerdo a los señores Alcaldes de los pueblos comprendidos en el distrito de Yecla, que desde esta fecha y durante el periodo electoral, no pueden promoverse ni cursarse los expedientes a que hace referencia el apartado 2.º del art. 68 de la ley de 8 de Agosto de 1907.

Murcia 19 de Abril de 1918.—El Gobernador, César de Medina.

¡Llor al Sindicato Católico-agrario!

Pues que la «fuerza es la unión» cristiana Sindicación, que alto beneficio entraña, de nuestra querida España es la regeneración.

Informa dicho organismo el social catolicismo; y así, a sus miembros se dan, «con los pedazos de pan, las hojas del Catecismo.

De la cruz con el emblema, y «Unos por otros y Dios por todos», por la ma, del magno social problema la solución lleva en pos.

El Sindicato cristiano es «unión, mejora, paz»; mira en el socio a un hermano; y a todos tiende la mano su acción tierna y eficaz.

Desterrando todo vicio, de este centro es solidez, pues la dan honor y prez; el «amor» y el «sacrificio», el «trabajo» y la «honradez».

Persiguiendo el bien moral, junto con el material,

del alma y cuerpo, integrados por la sana educación. Sostiene su propia escuela; y, en ella sus ojos hijos, con afanosos mayos prolijos, por la instrucción de destreza de los socios y sus hijos.

Y son sus aspiraciones levantas la agricultura a aquella envidiable altura que goza en otras naciones, librándola de la usura.

Del socio endulza los males con beneficios «reales» de «subsistencias» baratas, (harinas, arroz, patatas), y de abonos minerales,

y «préstamos» en dinero... Llevan a mal su existencia: acaparador, logrero, comerciantes sin conciencia y el avariento usurero...

¡Llor al que hace tanto bien! Todo espíritu sensato, como su deber más grato, ama y procura el sosten del cristiano Sindicato!

JOSÉ ANTONIO ARNALDES. Morina de Segura.

Páginas de la campaña

Estado actual de la lucha

Son muy escasas las noticias que se reciben de los frentes asiáticos de pelea, en los que parece muy reducida, y hasta casi anulada, la preponderancia táctica de las fuerzas inglesas.

En varios puntos de Palestina, las huestes turcas, a las que, como es sabido, se han unido en fecha reciente, tropas germanas, rechazaron en absoluto todos los intentos de reconocimiento, llevados a término por las patrullas inglesas de exploración.

Acusan los partes otomanos que sus tropas se apoderaron en los últimos días de bastantes ametralladoras.

Hay motivos para creer que el plan de las fuerzas británicas era haber alcanzado, como consecuencia de los últimos ataques, las regiones de Azunn y de Kilwie.

En el frente caucásico sigue sin grandes dificultades el avance de las fuerzas otomanas en dirección a Batúa.

Las tropas alemanas, encargadas de pacificar Finlandia, después de acérrima lucha con las bandas rojas que infestan el país, han entrado en Helsing-fors.

Como de costumbre, hoy nada que señalar en el frente macedónico, en el que prosigue sin alteraciones la más estricta quietud.

en Posna, en la que el Lagby, un encuentro de «combates» y varios troques de patalla en el valle de Ornas y en la planicie de Asiago, funcionando activamente la artillería al Norte de Cortellazzo.

La pelea prosigue tenaz y violenta, aunque ligeramente amenguada, en el campo de batalla a orillas del Lys, llegando algunos de los combates entablados a derivar en sangrientas luchas cuerpo a cuerpo.

Los encarnizados combates que tuvieron por finalidad la posesión de Neuve-Eglise, se resolvieron a favor de las fuerzas tedescas, en cuyo poder quedó la pequeña aldea belga, que por seis veces cambió de dueño en el curso de la batalla durante los dos últimos días.

Donde también se lucha con resuelta energía, es en la zona comprendida al Sur de Bailleul y al Noroeste de Merville, donde los alemanes pretenden a toda costa ganar terreno hacia la línea Cassel-Peperinghe, para envolver las posiciones inglesas de Ipres, facilitando de este modo la conversión de la línea teutona al Oeste, pivoteando alrededor del saliente que presenta en las inmediaciones de Hazebrouck.

Sin duda alguna, uno de los objetivos inmediatos del Alto Mando germano es la posesión del punto últimamente citado, por ser un importante punto estratégico, como nudo de las comunicaciones ferroviarias que van desde la mencionada plaza a Dunkerque, Saint Omer, Saint Opel y Bethune.

Gracias a los progresos alemanes de la jornada del 12 de Abril, la proximidad a dicha población es inferior a media docena de kilómetros, lo cual ha permitido tomar la plaza en cuestión bajo el fuego certero de las baterías tedescas en campaña, por lo cual ha perdido ya todo el valor estratégico de referencia.

Este es, en resumen, el estado actual de las operaciones en todos los frentes y en todos los sectores.

COMANDANTE CUNAXA

Actitud alemana en territorios rusos

Dice la «Revista minera, metalúrgica y de ingeniería»:

«Los informes que publicó a fines del año pasado en una revista alemana el Dr. Mertens, dan idea, dice «Le Génie Civil» de París, de la actividad reorganizadora que los alemanes han desplegado y proseguirán desplegando seguramente en las provincias rusas que han caído bajo su acción.

Encargado de una misión en Riga, el Dr. Mertens, ha podido observar la rapidez asombrosa con la cual estaban restableciendo los servicios de comunicaciones. Aparte de 502

kilómetros de camino de hierro que pertenecen a la línea Viena-Varsovia, y que están construidos con el ancho normal europeo, todas las líneas son, como es sabido, del ancho peculiar ruso, y en cuanto el material móvil había sido retirado oportunamente por el enemigo. Pues bien, las vías habían sido reformadas al ancho europeo, lo mismo en Polonia que en Lituania y Curlandia. Se trata, pues, de varios miles de kilómetros, y hoy se puede ir de Berlín a Mittau sin cambiar de coche.

Se han hecho además numerosas líneas enteramente nuevas de carácter estratégico. La línea de Tilsitt a Mittau, que eran de vía sencilla, tiene hoy doble vía.

Estas transformaciones han exigido la reforma, y aun la construcción completa, de obras de arte considerables.

En la ciudad de Riga, los rusos habían volado al retirarse, los dos viaductos sobre en Dwina. Uno de ellos estaba ya preparado en 1 de Noviembre. También estaban los alemanes reconstruyendo la estación del ferrocarril.

Según «The Times», Alemania ha construido desde que empezó la guerra 120.000 vagones y 5.000 locomotoras; pero las líneas nuevas que tienen que servir alcanzan a 18.000 kilómetros, recorridas por 155.000 vagones, o sea por 35.000 vagones más.»

El valor de la ayuda americana

En la «Gaceta de Bremen» ha escrito el coronel Gaedke:

«La Entente ha concentrado ahora toda su confianza en la ayuda americana, y por ello, es importante que los alemanes sepan con exactitud el valor que tiene esta amenaza americana. Los americanos van a venir a Europa para encontrarse frente a frente con el más perfecto instrumento de guerra que jamás se haya conocido. Podrán ellos hacerlo? El Ministro de la Guerra americano nos dijo recientemente que millón y medio de hombres estaban instruyéndose. Con toda modestia llamamos su atención sobre el hecho de que los hombres que todavía están instruyéndose no pueden inspirarnos terror alguno. Los ingleses han tardado dos años para enviar un millón de hombres a un campo de batalla que está muy cerca de su país. Los americanos habida cuenta de la distancia de su país, no podrán hacer más. Y los oficiales americanos? De dónde van a sacar 1.500 generales y oficiales de Estado Mayor? En su discurso dijo el Ministro americano que tendría 9.000 oficiales de todos los grados, pero ahora que tiene 110.000. He aquí una obra maestra

americana, ha de poner hombros a 100.000 hombres y llamarlos oficiales. Es que el Ministro de la Guerra americano se imagina que esos caballeros serán capaces dentro de seis, de nueve o de doce meses, de encargarse y llevar a cabo las difíciles tareas oficiales en la guerra moderna?»

Precios del Mercado

Precios del día 18: LONJA

Patatas, 14.—Patatas nuevas 12.—Alcachofas, 120.—Lechugas, 20, Coliflores, 000.—Ajos, 000.—Guisantes, 100.—Tomates, 800.—Habas 450.—Bajocas, 000.—Cardos, 000.—Cebolla seca (docena), 350.—Alcachofas, 00 kilos, 000.—Cebolla tierna, 15 ctms. docena.

PESCADERIA

Pescada, 250.—Mero 000.—Calamares 000.—Sardina, 140.—Boga, 000.—Mujol, 000.—Dorada, 160.—Jibias, 000.—Pulpos, 000.—Boquerón, 000.—Salmonetes, 000, y 0.—Mágres, 160.—Pajel, 000.—Besugo, 000.—Atún, 000.—Estarnino, 000.

Los Laboristas ingleses quieren acabar con la guerra

Dice el «Daily Mail»:

«Un delegado laborista ha propuesto en la conferencia recientemente celebrada que debería felicitar a los bolcheviks rusos por su «éxito». La asamblea aplaudió muy seriamente esta propuesta.

El diputado Snowden, presidente de la asamblea denunció en su discurso «la increíble ignorancia del gobierno británico, demostrada en haber perdido a Rusia para la causa de los aliados, por no haber acertado en el cumplimiento de los deseos del pueblo ruso».

Luego declaró el mismo orador que la situación militar en el frente occidental era grave y por esta razón dijo que se abstenia de toda crítica. Después añadió: Si nuestros fines de guerra fueran realmente los proclamados por Mr. Lloyd George, hubiéramos podido asegurar la paz desde hace meses.

En vez de ello se han rechazado los repetidos ofrecimientos de paz de potencias enemigas benevolentes, por motivos secretos y siniestros.

De consiguiente, es preciso que los intolerables gobiernos de Inglaterra y Francia abandonen el poder. Es preferible ayudar a un gabinete presidido por el aristocrático y reaccionario Lord Lansdowne. Pero de todos modos y de cualquier manera es necesario hacer cesar esta guerra.»

Alcaldía Constitucional de Murcia

Junta de Alcaldía... Aconsejamos de instancia presentada por el procurador del heredamiento de Zeneta y Breda el ex Comán de ella se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren junta en estas Salas Consistoriales el día 27 del corriente a las once de la mañana, con objeto de dar cuenta de las obras hechas en dicho cáuce; presentar las cuentas; acordar las demás que son necesarias; reparto para sufragarlas; nombrar procurador y vedor; y tratar de cualquier otro asunto de interés general.

Lo que se hace notorio por el presente para conocimiento de los interesados a fin de que concurran al acto, en inteligencia de que a los que no lo verificquen les parará el perjuicio a que haya lugar.

Murcia 17 de Abril de 1918.—Cofarito Pérez Martín.

Escasez de carbón en America

Dice el «New York American»: «Si no se procura alguna estabilidad a la gran industria carbonera, en un porvenir muy próximo la nación habrá de luchar con una escasez de carbón del más desastroso carácter.

Esto lo ha dicho el Senador Reed hace pocas semanas y en este sentido ha informado a la investigación»

PRÉSTAMOS A EUROPA

Bajo este mismo título publica la «Revista. Minera, Metalúrgica y de Ingeniería» lo siguiente:

«El Engineering and Mining Journal, de Nueva York, consigna los créditos de guerra concedidos por el Tesoro de los Estados Unidos a varias naciones de Europa, desde que la gran República entró en la guerra; a la Gran Bretaña, 2.045 millones de dólares; a Francia, 1.225 millones de dólares; a Italia, 500 millones de dólares; a Rusia, 325 millones de dólares; a Bélgica 77.400.000 dólares; a Serbia, 4 millones de dólares. Total de dólares, 4.236.400.000 millones».

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCÍA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las vacunas y vacinas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antiparasitario por el método de Hogeys. Barrionuevo.—Letra A. Frente al Horno de la Puercarta.

Imp. de EL TIEMPO

Folleton de EL TIEMPO (73)

De repente desapareció en la calle de la izquierda, y púsose a caminar muy de prisa en dirección al Ayuntamiento. Caminaba a la cieg, sin conocer el terreno, fiándose únicamente en lo que había podido oír desde hacia dos días. Su plan consistía en tratar de encontrar al anciano que le había interrogado, en decirle quién era, quién era su madre, quiénes eran los Lorrain y en suplicarle, por fin, que le llevara con él.

Decididamente ya había sufrido bastante, ya había pasado suficiente miseria física y moral en el año que hacía que estaba con los Rouquin. En su débil cerebro de niño, se suponía que hay en el mundo otra cosa que hacer que no ser saltimbanqui.

Reflexionando en todo esto, caminaba por las oscuras calles, deprimiéndose únicamente cuando veía brillar el farol de un hotel. Entraba entonces al despacho y preguntaba si no habitaba ahí un anciano que trataba de describir. Acababa de sufrir una terrible decepción y continuaba su camino, cuando de repente le pareció que caminaban detrás de él.

Un hombre lanzó sobre él, cogiéndole rudamente por los brazos y arrastróle hacia la plaza, diciendo: Si gritas, si llamas, te liquido inmediatamente. Era Rouquin, que le había visto huir, y siguiéndole, le alcanzó en medio de su peregrinación. Helado de terror, Gastón no osó resistir. Un cuarto de hora más tarde estaba encerrado en el carrétón. Durante este tiempo, el señor Dubois había sido pensativo, a su hotel. Pronto llegó la hora de la cena y forzoso le fué sentarse a la mesa, pero comió poco y muy distraídamente, tenía su espíritu ocupado por tristes pensamientos. Terminada la cena, compulsó las notas tomadas sobre el asunto que le había traído a Compiègne, con la esperanza de ahuyentar la obsesión que le atormentaba. Terminó apenas su trabajo cuando el antiguo reloj hizo en medio del silencio de una noche once débiles campanadas. Hubiérase dicho que este sonido condujo nuevamente al magistrado a la corriente de ideas intrusas de que por un momento le habían separado sus preocupaciones jurídicas. Levantóse bruscamente, tomó su sombrero y su abrigo y salió, rogando a la criada del hotel que esperara su regreso.

Una vez fuera, no sin vacilar el camino a la plaza de San Jacobo y caminando, daba vueltas en su cabeza al plan que había formado, a la determinación tomada. En primer lugar, las discordancias entre las respuestas dadas a sus preguntas por el muchacho, de un lado, y por el saltimbanqui, del otro, habían hecho nacer en él vagas sospechas. El acento misterioso de Gastón, en segundo y último lugar, le había intrigado. En fin, la piedad y algún otro sentimiento más potente pero incomprendible aun, un sentimiento extraño, un presentimiento, más bien, le impulsaba a ocuparse de aquel niño; todo eso había sido el resultado de volver a hablar con los saltimbanquis. Iba a traer acaso de recuperar comprados de quizá, aquel pobre niño del que se dividían los sufrimientos. Su determinación final dependía de las contestaciones que iba a darle los Rouquin. Reflexionando en esto llegó a la plaza de San Jacobo, ahora absolutamente obscura. Felizmente conocía el sitio donde estaban instalados los ambulantes, pero al llegar allí tuvo un movimiento de asombro y durante un instante quedó inmobilizado por la espantosa impresión. ¡No había carrétón; los Rouquin habían desaparecido!

De repente desapareció en la calle de la izquierda, y púsose a caminar muy de prisa en dirección al Ayuntamiento. Caminaba a la cieg, sin conocer el terreno, fiándose únicamente en lo que había podido oír desde hacia dos días. Su plan consistía en tratar de encontrar al anciano que le había interrogado, en decirle quién era, quién era su madre, quiénes eran los Lorrain y en suplicarle, por fin, que le llevara con él. Decididamente ya había sufrido bastante, ya había pasado suficiente miseria física y moral en el año que hacía que estaba con los Rouquin. En su débil cerebro de niño, se suponía que hay en el mundo otra cosa que hacer que no ser saltimbanqui. Reflexionando en todo esto, caminaba por las oscuras calles, deprimiéndose únicamente cuando veía brillar el farol de un hotel. Entraba entonces al despacho y preguntaba si no habitaba ahí un anciano que trataba de describir. Acababa de sufrir una terrible decepción y continuaba su camino, cuando de repente le pareció que caminaban detrás de él. Un hombre lanzó sobre él, cogiéndole rudamente por los brazos y arrastróle hacia la plaza, diciendo: Si gritas, si llamas, te liquido inmediatamente. Era Rouquin, que le había visto huir, y siguiéndole, le alcanzó en medio de su peregrinación. Helado de terror, Gastón no osó resistir. Un cuarto de hora más tarde estaba encerrado en el carrétón. Durante este tiempo, el señor Dubois había sido pensativo, a su hotel. Pronto llegó la hora de la cena y forzoso le fué sentarse a la mesa, pero comió poco y muy distraídamente, tenía su espíritu ocupado por tristes pensamientos. Terminada la cena, compulsó las notas tomadas sobre el asunto que le había traído a Compiègne, con la esperanza de ahuyentar la obsesión que le atormentaba. Terminó apenas su trabajo cuando el antiguo reloj hizo en medio del silencio de una noche once débiles campanadas. Hubiérase dicho que este sonido condujo nuevamente al magistrado a la corriente de ideas intrusas de que por un momento le habían separado sus preocupaciones jurídicas. Levantóse bruscamente, tomó su sombrero y su abrigo y salió, rogando a la criada del hotel que esperara su regreso.

